



2024年4月9日 星期二 農歷甲辰年 三月初一

#### ECONOMY

# 器IT/经IX报

第3798期 要江新润网

www.iiinews.com

## 多種類型呈現 多樣資源匯聚

# 19場配套活動貫穿首屆晋江科洽會

本報訊(記者 柯雅雅)4月9 日一11日,第一屆晉江科技成果轉化 對接洽談會(以下簡稱"科洽會")將 在晉江國際會展中心舉辦。記者了 解到,科洽會期間,還將舉辦科技成 果對接會、智能裝備制造與技術對接 會等19場配套活動。

次舉辦。在首屆紡織鞋服新質生產 力創新發展大會上,將成立全國皮革

制鞋行業產教融合共同體,并有專家 學者進行特約報告;北京化工大學、 四川大學、陝西科技大學、中輕長泰 (長沙)智能科技有限公司等多家高 校、企業將進行技術成果推介;與會 人員還將前往中國皮革和制鞋工業 研究院(晋江)有限公司、泉州輕工職 在這些配套活動中,有不少是首 業學院、安踏(中國)有限公司參觀交 流學習。

此外,香港理工大學、武漢理工

大學、西安交通大學、北京叠加態科 技有限公司等高校或企業,也選擇在 本屆科洽會上舉辦成果推介會。

在香港理工大學推介會上,將進 行"可持續多糖新材料:應用于科學 營養補充劑和奶油替代新產品""安 全環保型抗菌抗病毒材料"等多個主 題分享;在武漢理工大學路演推介 中,"新型牙科根管修復生物陶瓷材 料""一種高效環保型有機水溶肥的

研制與應用"等成果將分別亮相;在 北京叠加態科技有限公司的路演推 介中,將進行"材料突破,讓鞋服創新 更可持續"主題分享……

與此同時,第十一屆"中國十大 紡織科技"啟動會暨通用技術新材科 技成果專場推介會、第八屆"海峽杯" 福建(晋江)創新創業大賽啟動暨晉 江人才科創基金發布儀式、2024年 "科創中國"技術服務大會暨泉州智 能裝備制造與技術對接會等已連續 舉辦多屆的活動,也將在本屆科洽會 期間陸續開展。

晉江市科技局相關負責人表示, 多種類型配套活動的舉辦,將進一步 豐富首屆晉江科洽會的內容,也希望 多類資源的匯聚,能夠給企業、高校、 科研院所架起一道道有效對接的橋 梁,進一步集聚科技力量,賦能晉江 產業發展。

### 産業緑色低碳轉型,與城市生態和諧共生-賦能晋江 綠色創造

本報記者 蔡明宣 蔡斯洵



春天的晉江,綠意盎然,生機勃 勃。

彩鹮、古厝、公園相融的秀美風 景,工廠、園區集聚的"硬核"畫卷, 勾勒的是別樣的"晉江春景"。

作為中國經濟最發達縣市之 -,晉江的綠色轉型之路漸入佳 境。產業強與生態美在這裏頻頻 "同框"——在綠色清新的園區內, 聚乳酸T恤、綠色環保沙灘玩具等 一批批綠色產品被銷往全球。

搶抓綠色產業發展新風口,晉 江謀求推動全方位高質量發展。晉 江黨代會報告提出,加快節能降碳 技術研發和推廣應用,提升綠電消 費比重,建設綠色工廠、綠色園區、

向"新"向"綠",在綠色低碳時 代,晉江政企攜手邁入綠色發展賽 道,全方位推動產業轉型升級,培育 發展新質生產力,為創新發展"晉江 經驗"、打造中國式現代化縣域示範 注入更加強勁的綠色動能。

#### 向"緑"而行

富削,曾江制造業圖景巳是一 品、工廠、園區如雨後春笋般涌現。

堅持向"綠"而行,晉江不斷孕 育"綠色產品"。

以"綠"激發科技創新活力,安 踏一直尋求研發并推廣環境友好型

安踏首款用可降解和可回收材 料制作的"霸道"環保鞋,將環保理 念貫穿產品研發設計和生產全過 程,讓消費者在穿得好看的同時,感 受安踏倡導的環保生活理念和態

堅持向"綠"而行,晉江注重"綠 色工廠"的培育與打造。

在晉江經濟開發區安東園內, 福建鳳竹紡織科技股份有限公司的 國家"三星級"綠色廠房,正顛覆大 衆對傳統紡織印染行業的固有印

走進廠房,隨處可見的"綠色細 節"讓人眼前一亮:屋面搭設3.6萬 平方米太陽能光伏系統,年發電量 約500萬千瓦時;兩級回用設計的中 水反渗透膜系統,可使污水回用率 達50%以上;4臺烟氣回收處理設備 對廢氣進行高效回收凈化處理,并 進行餘熱回收,一年可減排5000噸 標煤……據鳳竹紡織行政總監葉煒 剛介紹,這座斥資8.5億元(人民幣, 下同)建設的綠色節能工廠,共引進 25項智能、綠色高科技制造技術,鳳 竹紡織也因此成功入選為工信部綠 色工廠。

堅持向"綠"而行,晉江引"綠"

入園,聚焦綠色園區建設。

在晉江經濟開發區金井園,綠 色新材料產業園標準廠房項目(一 期)實現竣工;在安東園,已開園的 綠色高端面料整理微工業園迎來一 批又一批進場安裝、調試的生產設 備。一個個污水處理廠、固體廢弃 物處理廠、熱電廠、自來水廠的建 成,支撑着園區綠色發展的"硬核"



走進鳳竹紡織生產車間,"緑色細節"隨處可見。 太報記者 蕃嚴軍 摄

從產品到生態,近年來,晉江圍 繞制鞋、建陶、印染等重點行業,推 動產業供應鏈和產品全生命周期綠 色發展,聚焦綠色工廠、綠色供應 片"綠意盎然",一大批綠色低碳產 鏈、綠色設計產品、綠色供應鏈管理 企業創建,推動新型工業化。截至 目前,晉江共獲得國家、福建省級綠 色制造示範單位65家次(國家級28 家次,福建省级37家次),綠色產品 20種。

#### 逐"緑"向新

在"雙碳"目標下,綠色轉型已 經成為高質量發展的"必修課"。如 何轉? 怎麼轉? 向"新"向"質"是關

以"數智轉型"為抓手,加快節 能降耗技術改造,提升企業"含綠

在向興(中國)集團的工廠裏, 全流程數據可視化的大屏幕,正時 刻追踪着生產環節的一舉一動,助 力企業實現節能減排。

通過三級能耗采集監控技術, 向興實現了節能降碳新突破-重復利用率達60%以上,單位產品 的碳排放總量明顯下降。

對標國際國內行業能效先進水 平,加快推進企業節能降耗技術改 造。在晉江,像向興這樣的節能循 環項目有100多個。"綠色理念,是 現代企業永續發展的根本驅動力。" 向興集團董事長黃再興道出了不少 晉江企業的心聲。

傳統產業向"綠"圖強,高新技 術產業因"綠"而來。近年來,一批 批綠色高新產業,如集成電路、新材 料、智能裝備等領域項目紛紛在晉 江落地,傳統產業與高新產業共築 "綠色"根基。

以"技術創新"為錨點,推動資源 高效循環利用,提升企業產品競爭力。

在港益集團,一個廢弃的飲料 瓶經過"脫胎換骨",即可變成功能 性纖維或非織造布。

隨着再生資源回收、分揀、加工 利用一體化生產鏈條的建成投用, 港益集團每年可綜合利用PET塑料

瓶、紡織品下腳料及熱熔膠、EVA 下腳料等廢弃原料約10萬噸。憑 借在綠色制造上的技術創新,港益 集團獲評中國國家級再生資源綜合 利用行業規範企業,入選中國工信 部第六批制造業單項冠軍,旗下子 公司也獲評"國家級綠色工廠"。

在晉江,越來越多的高新項目 正在不斷孵化。目前,晉江市有5 家企業列入中國工信部資源綜合利 用行業規範企業名單。

以"能源'降碳'"為目標,促進 能源綠色低碳轉型。

在晉江經濟開發區安東園,國 能神福1×50MW 熱電聯產機組擴建 項目已正式投用,每年增加發電量

園區集中供熱能力再上新臺階。 當供熱模式逐步由"零散耗能 型"向"集約經濟型"綠色轉變後,可 以幫助企業更好地解決燃煤小鍋爐 和導熱油管安全隱患多、維護成本 和人工管理成本高等一系列問題。 此種做法,既保持了產業活力,為企 業降低了生產成本,又為晉江留住 了綠水青山。

一組組數據是最佳注解。據 悉,晉江年核定用煤量比集中供熱 前減少14.25萬噸,每年可減少污染 物排放量二氧化硫1323.25噸、氮氧 化物 1265.96 噸、粉塵 710.62 噸。

#### 爲"緑"賦能

以"綠"賦能,為產業提質,在實 現"雙碳"目標大背景下尤顯重要。為 了培育綠色生產力,把"綠色基因"植 入產業發展,晉江黨委政府未雨綢繆。 制定"綠色政策",規劃"綠色藍

圖"。

近年來,晉江先後印發《晉江市 綠色經濟產業發展工作方案》《晉江 市縱深推進綠色產業發展行動方 案》,從頂層設計上搭框立架、建章 立制,聚焦減污、降碳、擴綠、增效, 加快制造產業綠色低碳轉型發展步 伐,構建高效、清潔、低碳、循環的綠 色制造體系。

在目標任務的引領下,晉江多 措并舉全面賦能,強化綠色經濟產 業的政策導向。一是通過淘汰落後 產能、推動退城入園、實施能源替代 等方式,幫助產業做減法,騰出發展 空間;二是推動傳統產業朝全鏈條、 全流程升級,高新產業朝建鏈條、築 集群升級,助力晉江做強產業集群, 緊跟綠色發展風口;三是堅持用綠 色發展、可持續發展理念為產業轉 型升級賦能,全力引導企業加快向 高端化、差异化方向轉型。

引入"綠色金融",提供"源頭活 水"。

近年來,晉江積極探索綠色信 貸產品和服務創新,支撑生態、環保 等綠色重點領域發展,匹配和保障 企業節能減排需求。例如,引導建 2.2 億千瓦時、供熱量302萬吉焦, 設銀行晉江分行創新"節能貸"、可 再生能源補貼確權貸款,可為工業 節能、建築節能等領域,以及企業日 常經營周轉提供針對性融資等。

不僅如此,晉江還積極引導轄 内銀行機構將綠色發展理念融入金 融工作實踐,對接綠色項目和企業 需求,做大綠色金融規模。2023 年,晉江綠色貸款餘額130.96億元, 同比增長70.72%。

當好"綠色顧問",為企業引智 涯智。

2月29日,一場主題為"綠色制 造,'碳'索足迹"的綠色制造培訓會 在晉江召開,安踏、七匹狼、361°等 近百家企業有關人員齊聚一堂,就 企業綠色發展進行溝通交流。

"當前,很多企業對綠色創造 還沒有足夠了解,我們需要通過多 種措施,做好企業的'綠色顧 問'。"晉江市工信局局長林永紅 介紹,晉江市工信局一邊聯合示範 標杆企業,定期組織企業對標觀 摩,依托項目示範帶動作用,引領 更多企業跟進實施綠色改造升級; 另一邊積極開展重點行業節能診 斷,組織協調染整、陶瓷行業協會 聘請行業專家,開展工業企業節能 診斷,指導企業開展主要用能設備 節能改造。

如今的晉江,生態發展與產業發 展同頻共振,"綠色低碳"已成為這座 產業之城高質量發展的鮮明底色。

#### 柒牌捐贈500萬元 助力孤獨癥兒童 走出困境

本報訊(記者 施珊妹)近日,柒 牌在"全生涯服務,全方位關愛"世界 孤獨日主題活動上,向泉州市孤獨癥 關愛基金捐贈500萬元(人民幣,下 同),用實際行動踐行企業社會責任, 幫助孤獨癥兒童群體走出困境。

孤獨癥是一種起病于嬰幼兒時 期的終身性神經發育疾病。柒牌希 望通過愛心捐款,對孤獨癥家庭提供 支持和幫助。該筆善款將用于早期 幹預、治療和支持等,幫助孤獨癥兒 童提高各方面能力和整體功能,為他 們提供全生命周期關愛服務,讓孤獨 癥兒童能夠更好地融入社會。

堅持公益初心,傳遞愛心關懷。 45年來,柒牌一直以回饋社會為己 任,積極投身公益事業。在"父有愛, 柒同行"公益活動中,柒牌向空巢老人 捐贈總價值2000萬元的服裝,用愛溫 暖每一位空巢老人;2023年,柒牌董 事長洪肇設捐贈1億元支持慈善事業 發展,設立洪肇設基金會,用于資助學 校建設、貧困生就學、弱勢群體幫扶等 公益慈善項目。

#### 絶地逆轉 一劍决勝 永和女將楊静雯 勇奪全國冠軍



楊静雯(資料圖)

本報訊(記者 李詩怡 秦越)7 日,2024年中國全國擊劍冠軍賽分站 賽(第一站)在山東烟臺繼續進行。在 成年組女子重劍個人決賽中,晉江永 和姑娘楊靜雯上演了一場逆轉好戲, 在開局落後的情况下絕地反擊,追平 比分,并通過"決一劍"戰勝對手,勇奪

這是繼蔡錦潘奪得青年組男子花 劍個人賽冠軍後,晉江籍劍客在本次 比賽中收獲的第二枚金牌。接下來, 楊靜雯還將參加成年組女子重劍團體

作為從晉江市少體校走出來的優 秀擊劍人才,楊靜雯出生于2002年, 來自永和鎮上宅村。她曾在2019年 亞洲青少年擊劍錦標賽獲得2銀2銅 的優异成績;2021年,在第十四屆中 國全運會擊劍項目中,獲得了女子重 劍個人第6名和團體第4名的成績; 2023年4月,在第26屆中國全國大學 生擊劍錦標賽中,獲得了女子重劍丙 B組個人冠軍。

中國全國擊劍冠軍賽是中國擊劍 比賽中級別和規格最高的賽事之一。 根據賽程安排,今日將舉行成年組男 子重劍、女子佩劍、男子花劍團體賽,9 日將舉行成年組女子花劍、女子重劍、 男子佩劍團體賽,10日將舉行成年組 混合團體賽。